

В диссертационный совет 6D.КOA-018 при ТНУ (734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, зал диссертационного совета юридического факультета).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Тена Руслана Игоревича на тему: «Защита прав потребителей в сфере оказания частноправовых услуг» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Представленная к работа в действительности посвящена чрезвычайно актуальной проблеме современного гражданского права - защите прав потребителей в сфере частноправовых услуг. Актуальность избранной темы исследования обусловлена несколькими ключевыми факторами, определяющими важность данной проблематики в современных условиях развития правовых систем.

В эпоху стремительного развития рыночных отношений и расширения сферы услуг вопросы обеспечения эффективной защиты прав потребителей приобретают первостепенное значение. Особую значимость данная проблематика имеет для развивающихся правовых систем, где механизмы защиты потребительских прав находятся в стадии формирования и совершенствования. Растущий объемом споров между потребителями и поставщиками услуг свидетельствует о необходимости разработки более совершенных правовых механизмов защиты интересов потребителей.

Теоретическая значимость исследования определяется необходимостью комплексного научного анализа правовых институтов защиты потребительских прав в сфере частноправовых услуг. Данная область права характеризуется сложностью правового регулирования, обусловленной пересечением норм гражданского права, административного законодательства и специального потребительского законодательства. Научное осмысление механизмов правовой защиты потребителей услуг способствует развитию теории гражданского права и формированию целостной концепции потребительского права.

Практическая актуальность работы обусловлена острой потребностью в совершенствовании действующего законодательства о защите прав потребителей. Анализ современной судебной практики показывает наличие значительных пробелов в правовом регулировании отношений по оказанию частноправовых услуг, что приводит к нарушению баланса интересов потребителей и исполнителей услуг. Особенно важным представляется изучение и адаптация положительного опыта других правовых систем в области защиты потребительских прав.

Представленное диссертационное исследование имеет важное значение для развития теории и практики защиты прав потребителей в сфере частноправовых услуг. Работа вносит существенный вклад в научное осмысление проблем правового регулирования потребительских отношений и разработку эффективных механизмов защиты прав потребителей услуг.

Анализ структуры работы свидетельствует о логичном и последовательном подходе автора к изучению проблематики защиты прав потребителей в сфере частноправовых услуг. Трехглавная структура работы отражает комплексный характер исследования и обеспечивает системное рассмотрение всех ключевых аспектов избранной темы.

Первая глава работы, посвященная защите прав потребителей как проблеме гражданского права, заслуживает особого внимания в силу своей методологической значимости. Включение в структуру исследования сравнительно-правового анализа эволюции защиты прав потребителей в России и Европе представляется методологически обоснованным и практически важным решением. Такой подход позволяет выявить общие закономерности развития института защиты потребительских прав и определить наиболее эффективные правовые механизмы, апробированные в различных правовых системах. Особую ценность для совершенствования законодательства Республики Таджикистан представляет изучение российского опыта, учитывая близость правовых традиций и схожесть социально-экономических условий.

Вторая глава работы, раскрывающая механизм защиты прав потребителей, представляет особый интерес с точки зрения практического применения результатов исследования. Системный анализ элементов механизма защиты потребительских прав позволяет выявить их взаимосвязь и определить эффективность действующих правовых инструментов. Детальное рассмотрение вопросов возмещения убытков, причиненных потребителям частноправовых услуг, отвечает потребностям правоприменительной практики и способствует выработке единообразного подхода к определению размера компенсации.

Анализ неустойки как формы ответственности за нарушение прав потребителя имеет важное значение для обеспечения баланса интересов сторон правоотношения. Исследование правовой природы неустойки и особенностей ее применения в сфере защиты потребительских прав способствует совершенствованию механизмов принуждения к исполнению обязательств и предупреждения правонарушений.

Третья глава работы, посвященная возмещению морального вреда потребителям, затрагивает один из наиболее сложных и дискуссионных вопросов современного гражданского права. Институт компенсации морального вреда в потребительских правоотношениях характеризуется особой сложностью правового регулирования и разнообразием правоприменительных подходов. Научное исследование проблем возмещения морального вреда потребителям частноправовых услуг имеет важное значение

для выработки единых критериев определения размера компенсации и обеспечения справедливого возмещения нематериального ущерба.

Структура диссертационного исследования отражает логическую последовательность научного познания - от общего к частному, от теоретических основ к практическим механизмам защиты прав потребителей. Такой подход обеспечивает комплексность исследования и позволяет получить целостное представление о проблемах правовой защиты потребителей в сфере частноправовых услуг.

Представленные автором положение выносимую на защиту соответствует критериям новизны за исключением четвертого положения, где утверждается, что работой считается деятельность, результаты которой имеют материальное выражение и могут быть реализованы для удовлетворения потребностей организаций или физических лиц, а услугой - деятельность, результаты которой не имеют материального результата, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности.

Предложенное разграничение работ и услуг основано на традиционном критерии материальности результата, который широко используется в цивилистической доктрине с советского периода. Автор не предлагает новых критериев разграничения или современного переосмысления классических подходов, что не способствует развитию научного знания в данной области.

Заключение: В свете вышеизложенного можно заключить, что представленное диссертационное исследование отличается оригинальностью, высоким научным уровнем, а также значительной теоретической и практической значимостью. Учитывая глубину и всесторонность проведенного анализа, а также весомый вклад работы в развитие гражданско-правовой науки, считаем возможным рекомендовать присуждение автору ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доктор юридических наук, доцент
Заведующий кафедрой
экономического, финансового
и антикоррупционного права
ТГФЭУ



Бобозода Д.К.



Подпись
Бобозода Д.К. заверяю
Нач. упр. кадров и спец работ ТГФЭУ



Мирдзамолов М.А.

Адрес: Таджикский государственный финансово-экономический университет. 734067, г. Душанбе, улица Нахимова 64/14, info@ddmit.tj